

国内

便利外籍人员来华5项措施实施

据新华社北京1月11日电 记者11日从国务院新闻办公室召开的新闻发布会获悉,国家移民管理局从1月11日起正式施行便利外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游的相关堵点,更好服务保障高水平对外开放,服务促进高质量发展。

这5项新举措主要包括:放宽来华外籍人员申办口岸签证条件。对急需来华从事商贸合作、访问交流、投资创业、探望亲属及处理私人事务等非外交、公务活动的外籍人员,来不及在境外办妥签证的,可凭邀请函件等相关证明材料向口岸签证机关申办口岸签证入境。在华外籍人员可就近办理签证延期换发补发。

任沁沁



我国成功发射天行一号02星

1月11日11时52分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天行一号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

铁路部门将优化车票改签规则

据新华社北京1月11日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自1月15日起,铁路部门将优化车票改签规则,扩大车票改签范围,旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票,进一步便利旅客购票出行。

国铁集团客运部有关负责人介绍,按照现行规则,火车票在开车前48小时以上,可以改签任意车次,开车前不足48小时以及开车后,仅可改签乘车日24时之前列车。新规实施后,车票改签范围扩大,旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票,开车前48小时以上的,不收取改签费;开车前不足48小时以及开车后的,改签乘车日期之前(含当日)车票的不收取改签费,改签乘车日期之后车票的根据办理时间梯次核收改签费,具体改签规则可通过铁路12306网站和车站查询。

樊曦

去年汽车产销量首破3000万辆

据新华社北京1月11日电 记者11日从中国汽车工业协会获悉,2023年,我国汽车产销量分别达3016.1万辆和3009.4万辆,同比分别增长11.6%和12%,年产销量双创历史新高。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,2023年,我国乘用车产销量分别达2612.4万辆和2606.3万辆,同比分别增长9.6%和10.6%;商用车产销量分别达403.7万辆和403.1万辆,同比分别增长26.8%和22.1%。

中汽协数据显示,2023年,我国新能源汽车产销量分别达958.7万辆和949.5万辆,同比分别增长35.8%和37.9%,市场占有率达31.6%。在新能源汽车主要品种中,与上一年度相比,三大类新能源汽车品种产销量均呈现明显增长。

高亢

国际

中方呼吁政治解决乌克兰危机

据新华社联合国1月10日电 中国常驻联合国副代表耿爽10日在安理会审议乌克兰人道问题时发言,呼吁政治解决乌克兰危机。

耿爽说,乌克兰危机仍在延宕,恶性袭击和平民伤亡事件频繁发生,人道局势持续恶化,中方对此深感忧虑和痛心。中方呼吁冲突当事方保持冷静克制,严格遵守国际人道法,全力保护平民和民用基础设施安全,特别是核设施安全。中方呼吁国际社会和人道机构加大救援力度,帮助受危机影响的民众渡过难关。

耿爽重申,在乌克兰问题上,中方始终站在和平一边,站在对话一边,始终坚定劝和促谈。中方将继续同有关各方保持接触沟通,为政治解决乌克兰危机作出不懈努力。

美国推迟载人登月任务

据新华社华盛顿1月10日电 美国航天局9日宣布对“阿耳忒弥斯”载人登月计划的最新进度调整,包括推迟“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行和“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务,目的是留出更多时间来测试和解决技术挑战,以确保任务安全。

按原计划,新登月计划下的首次载人绕月飞行任务“阿耳忒弥斯2号”将于2024年完成,将宇航员送至月球的“阿耳忒弥斯3号”任务将于2025年年底实施。

据美国航天局发布的最新公报,此次调整后,该局计划于2025年9月执行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务,2026年9月执行“阿耳忒弥斯3号”任务,使第一批宇航员在月球南极附近登陆。首次前往“门户”月球轨道空间站的“阿耳忒弥斯4号”任务仍按原定时间表于2028年实施。 梁有昶



加沙一住宅遭袭 至少40人死伤

1月10日,在加沙地带中部城市代尔拜拉赫,人们在以军空袭后开展救援。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室10日发表声明说,以色列军队当天袭击加沙地带中部阿克萨医院附近一处住宅,造成至少40人死亡,死者包括一名记者。新华社发

巴新骚乱已造成15人死亡

据新华社悉尼1月11日电 据澳大利亚和巴布亚新几内亚媒体11日报道,巴布亚新几内亚一些地区10日开始的骚乱已造成15人死亡。

据澳大利亚广播公司报道,巴新一些民众10日利用警察罢工的机会纵火焚烧商店和企业设施,目前骚乱已造成15人死亡,其中莫尔斯比港有8人死亡,莱城有7人死亡。

据巴新《信使邮报》报道,巴新政府同意军队协助警察维持莫尔斯比港的治安,目前巴新军队与警方已在莫尔斯比港街头联合巡逻维持秩序。

中国驻巴布亚新几内亚大使馆11日针对骚乱发布安全提示说,包括多家华商店铺在内的商业设施遭抢,目前无中国公民死亡报告,有数名中国公民轻伤。使馆要求巴新方进一步采取有力措施,切实保障中国公民和企业商铺安全,并严惩肇事者。 梁有昶

体育

亚冬会口号、会徽、吉祥物亮相

据新华社哈尔滨1月11日电 11日,2025年第九届亚洲冬季运动会口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”、会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”正式亮相。

本届亚冬会的口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”意在以亚冬会为纽带,推动亚洲各地携手合作,共同发展。会徽“超越”图案融合短道速滑运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市花丁香花和代表亚奥理事会的太阳图形等元素,将中国文化与奥林匹克元素结合,传递新时代中国加快体育强国建设,为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

吉祥物东北虎“滨滨”和“妮妮”原型是2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只小东北虎,寓意“哈尔滨欢迎您”。 王君宝

UFC冠军战首次迎来“中国德比”

据新华社北京1月11日电 UFC(终极格斗冠军赛)北京时间11日宣布,现任女子草量级冠军、中国名将张伟丽将在卫冕战中对阵另一位中国选手闫晓楠。这将是UFC历史上首次在冠军战上演“中国德比”。

本场对决将于北京时间4月14日在美国拉斯维加斯的UFC300比赛中进行。

去年8月,张伟丽进行了重夺UFC草量级冠军头衔后的首场卫冕战,在全方位的碾压中,张伟丽经一致判定战胜巴西人阿曼达·莱莫斯卫冕金腰带。

闫晓楠在去年5月的UFC288比赛中首回合TKO(技术性击倒)前草量级冠军杰西卡·安德拉德取胜,就此成为草量级金腰带最有力的挑战者之一。张伟丽与莱莫斯的冠军赛确定前,闫晓楠曾喊话UFC希望可以安排“中国德比”,让她挑战张伟丽,但未能成行。 董意行

巴黎奥运会排球比赛规则有变化

据新华社北京1月10日电 国际排联日前在官网发文介绍巴黎奥运会排球比赛的规则变化,届时将允许各参赛队把运动员名单规模扩展至13人,但实际最大可用的参赛球员人数依旧是12人。

“每支队伍的名单上将被允许增加一名‘非竞赛运动员’,从而使各队的运动员名单规模最大达到13人。”国际排联在官网文章中写道。

对于“非竞赛运动员”的概念,该文章做了如下阐释:“‘非竞赛运动员’是得到国际奥委会认可的一名球员。如果某名运动员因受伤或疾病无法参赛,‘非竞赛运动员’将作为最后一刻的替补。被替换下的球员在余下的比赛中不被允许参赛。” 卢星吉



天津先行者胜北京北汽

1月10日,北京北汽队球员雷蒙在传球时倒地。当日,在2023—2024赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第28轮比赛中,天津先行者队主场130比124战胜北京北汽队。 新华社发